
為鎖固和鬆開而使表面變粗糙，讓摩擦係數變成

0.3時，即使用同樣的扭力來鎖固，產生的軸力也
僅只有目標值的52%左右。也可以說「即使用同
樣扭力來鎖固，得到的扭力大多只會與摩擦係數

的大小成反比」。這是在鎖固部位上鎖固和鬆開

時該注意的現象。此外，與上述案例相反的，還

有摩擦係數變得比初始值還要小的狀況。此時要

注意過大的軸力造成螺紋塑性變形。

Q4: 我感覺鬆開時的扭力比
鎖固時的扭力還要小，

真的是這樣嗎？

沒錯。鎖緊螺紋時，公螺紋會往螺旋方向沿

著螺紋表面爬升，藉此產生軸力。導角即是

螺紋表面的螺旋角，通常呈2~3度傾斜。另
一方面，鬆開公螺紋時，公螺紋會沿著螺旋斜面

鬆開，因此鬆開時的扭力通常會比鎖固時的扭

力還要小。此例可透過力學導出的公式來計算。

例如，若摩擦係數的範圍是0.1到0.2，就可用七
成到八成的鎖固扭力來鬆開螺紋。摩擦係數和

公稱直徑較小，這兩種扭力的比率就會減少。反

之，螺紋排列緊密的話，該比率會變得相當大，

若感覺鬆脫時的扭力過大，你必須懷疑是否有

發生「螺紋磨損」。
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Q1: 要怎麼決定鎖固扭力要多大？

鎖固扭力的大小會隨著目標螺栓軸力值與使用的螺紋公稱直徑大

小而有所變動。具體來說，將軸力與公稱直徑相乘之後再乘以扭力

係數，就能計算出鎖固作業所需的扭力。此關係式是把一個嚴密的

公式(從螺紋面與螺帽承壓面的力道與扭力平衡的狀態下得出並簡化後
的產物。「0.2」常作為扭力係數的數值來使用。該值適合接觸面摩擦係數
為標準數值0.15的場合，扭力係數會因摩擦係數而大幅變化，需要注意。

Q2: 我不太懂什麼是扭力係數，它會怎麼影
響鎖固作業？

從力學角度呈現螺栓軸力與鎖固扭力兩者關係的嚴密公式當中，包

含了兩個項目，其一與螺紋面和螺帽承壓面的摩擦有關，其二是公

螺紋沿著斜面爬升時產生的軸力。這是包含了三角函數的一套複雜

關係式，所以通常會使用它的簡易版關係式(鎖固扭力 = 扭力係數 x 軸
力 x 螺紋公稱直徑)。由此，我們可把扭力係數想成已知螺栓軸力與螺紋
尺寸時，用來計算鎖固扭力值的一種係數。扭力係數K的值會因為幾個
因素而變化。在實務上，可作為螺紋面與螺帽承壓面μth、μnu的函數來計

算。此式是應用一種稱為最小自乘法的統計法，導出能夠呈現軸力與扭

力之間關係的嚴密公式。公式中的常數項目顯示出會使扭力變換成軸力

的成分。由此可知，摩擦會消耗掉大部分的鎖固扭力。

Q3: 為了抽檢，將鬆脫的螺絲以最初使用的
同樣扭力來鎖固，卻發生軸力不足的狀

況，這是為什麼？

這是因為即使鎖固扭力相同，軸力的大小會隨著摩擦係數而變化。

前述的關係式顯示出，扭力係數是以摩擦係數的函數來呈現。螺紋

面與螺帽承壓面的摩擦係數皆為0.15與0.3時，使用此式計算出來的
扭力係數會是0.2與0.381。因此，假設鎖固部位的摩擦係數為0.15，當它因
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